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ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ

Стаття присвячена формалізації процесу планування бойової підготовки військ до виконання завдань за
призначенням на основі реалізації системного підходу, що в умовах створення автоматизованої системи
управління військами та її складової частини автоматизованої системи планування підготовки військ є
актуальною проблемою.
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Актуальність досліджень. Підготовка
військових кадрів невід'ємною складовою частиною
входить в загальну систему освіти і підкоряється
його законам. В умовах загального реформування та
скорочення військ, що обов'язково має
супроводжуватися автоматизацією праці, необхідно
розробляти механізми процесів підготовки,
підтримки знань, оцінки умінь і навичок для
компетентного виконання обов'язків у ході
проходження служби в збройних силах.

Аналіз літератури. Організація та
систематизація планування підготовки - один з
основних напрямів діяльності з підготовки
висококваліфікованих кадрів. Реалії сьогодення
визначаються, в першу чергу, інноваційними
процесами, що йдуть в освіті. Це автоматизація
окремих форм навчання особового складу ЗС,
динамічне централізоване управління підготовкою та
дистанційне виконання заходів військового
навчання. Керівні документи МО, що визначають
концептуальні поняття в області процесу підготовки
військ, розвивають і конкретизують порядок бойової
підготовки, зміст бойової підготовки,проведення
заходів бойової підготовки, критерії оцінки та
нормативи виконання завдань з бойової підготовки,
порядок оцінки підготовки [1 - 4]. Проведений аналіз
процесу підготовки показав. Існуюча система
планування підготовки є не досконалою,
обґрунтуванням цього є затвердження нової
концепції  про удосконалення підготовки Збройних
Сил України. Процес підготовки відбувався без
системно-обґрунтованого цільового функціоналу.
Який би був побудований на системних моделях.
Наявність системи моделювання процесу підготовки

дозволило б здійснити прогноз результатів
підготовки. Система підготовки повинна будуватися
на основі системної моделі визначення цілей.
Побудова такої моделі дозволить сформулювати
цільові функції управління в єдиній стратегії
управління підготовкою.

Метою статті є створення моделі оцінки якості
планування бойової підготовки
військовослужбовців. Визначення показників та
критеріїв якості планування. Формалізація оцінки
якості планування.

Об’єктом дослідження є процеси планування
підготовки військовослужбовців. Предметом
формалізація приросту навичка в ході планування
підготовки.

Проект концепції розвитку і реформування ЗС
України, а також Концепція удосконалення
підготовки Збройних сил України у відповідність до
вимог нормативно-правових актів ставить комплекс
завдань. Розробку науково методичних рекомендацій
щодо вдосконалення системи планування,
управління та оцінки бойової підготовки.
Удосконаленню механізму використання навчальної
матеріально-технічної бази та інформаційно-
методичного забезпечення навчального процесу.
Сучасні вимоги, що висуваються до ЗС, зміна
характеру сучасних воєнних конфліктів,
удосконалення існуючих і поява нових форм і
способів застосування військ в них, вимагають
комплексного системного підходу до організації
підготовки військ з використанням сучасних
навчальних та навчально-тренувальних систем,
наповнивши її зміст практичними  заходами.
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Вдосконалення підготовки повинно
здійснюватися за такими напрямами: оптимізація
структури та складових підготовки Збройних Сил
України, удосконалення форм і методів навчання,
впровадження у навчальний процес стандартів
підготовки та нової системи оцінки, зміна порядку
планування підготовки та ресурсного забезпечення,
удосконалення механізму начальної матеріально-
технічної бази із здійсненням розподілу навчальних
об’єктів за масштабами і специфікою підготовки.

Системне моделювання процесу бойової
підготовки дозволить побудувати модель організації
бойової підготовки. Визначити вимоги, локальні цілі
кожного з етапів моделювання, обмеження, наявність
несуттєвих прикладних задач, що носять
формальний характер, чим обтяжують процес
підготовки військ до виконання завдань за
призначенням[5].

Забезпечення високої бойової готовності військ
(сил) до виконання завдань за призначенням вимагає
наявності адекватної системи підготовки (СП), яка
здатна динамічно змінюватися в залежності від
зовнішніх впливів. В процесі моделювання оцінимо
якість планування підготовки військ і шляхи її
зростання [6, 7]. Відсутність на етапі планування
інформації про реальні фінансові ресурси, що будуть
виділені для підготовки військових частин, не
дозволяє забезпечити реалістичність планування
заходів і як наслідок не забезпечує ефективного
функціонування системи підготовки військ в цілому.
Тому доцільно в якості обмежень системної моделі
організації підготовки враховувати виділені ресурси
на підготовку військ.

Надмірна централізація процесу планування і
проведення заходів підготовки, їх ресурсне
забезпечення не дає можливості спрямувати
планування таким чином, що мало б за мету приріст
рівня навченості особового складу. Існуючий
механізм оцінки результатів підготовки, який
ґрунтується на кількості виконаних заходів та
усереднених показниках нальоту екіпажів та
наплаваності кораблів потребує перегляду.
Залишається недосконалим процес збору,
узагальнення та поширення досвіду, набутого у ході
проведення заходів бойової підготовки. Підведення
підсумків навчального процесу, в основному,
проводиться у вигляді критики, а не аналізу
результатів, які були досягнуті. В цілому, існуюча
система бойової підготовки є високо затратною і
низько ефективною для Збройних Сил. Тому рівень
ефективності системи планування підготовки може
також розглядатися в якості обмежень системної
моделі планування бойової підготовки.

Оцінку якості планування бойової підготовки
будемо проводити за таким критерієм. Якщо рівень
приросту навичка попадає в визначену область

значень – добре, система підготовки почне циклічно
працювати з поступовим нарощенням навичка. Ні –
планування підготовки здійснено неналежно. Дана
область значень приросту навичка визначена
завчасно і обмежена відповідною шкалою.

Враховуючи багатовекторність і безперервність
підготовки, модель оцінки якості планування бойової
підготовки ЗС України представимо у вигляді
ієрархічної моделі процесів (рис. 1), кожен з яких
знаходиться на визначеному рівні або охоплює групу
рівнів ієрархії та виконується постійно чи у визначені
терміни.

Виходячи з аналізу складових системи
підготовки в моделі процесу планування бойової
підготовки виділимо три основних цільових функції.

Перша включає в себе модель оцінки рівня
бойової підготовки, і має за ціль контроль рівня
навченості особового складу. Організація та
виконання всіх видів робіт по оцінці рівня бойової
підготовки забезпечується сукупністю елементів
нормативної та матеріально-технічної бази, а
результати оцінювання комплексом контрольних
заходів в автоматизованій системі оцінки рівня
підготовки (АСОРП). Контрольні оцінки надходять в
органи управління. У відповідності з результатами
контролю коригуються завдання, в інтересах
підвищення рівня навичка. Результати корекції
видаються, як керуючі впливи, на постійний склад, а
також змінюють при необхідності спланований
порядок фінансового забезпечення заходів
підготовки та навчальної матеріально-технічної бази
або корегують рівень ефективності системи
планування.

Друга функція включає в себе модель
планування бойової підготовки і складається з
цільового потенціалу органів управління різних
рівнів. Відповідає за мету, принципи і основні
напрями удосконалення підготовки, її структуру,
складові відповідно до підходів і пріоритетів
реформування Збройних Сил України. В умовах
обмеженого ресурсного забезпечення існуючі форми
і методи бойової підготовки військ, потребують
оптимізації та широкого впровадження в навчальний
процес сучасних технологій. Спрощений механізм
планування підготовки адаптований до процедур
оперативного планування – оптимізує організацію
планування та порядок ресурсного забезпечення.
Застосування автоматизованої системи адаптивного
планування підготовки (АСАПП) дозволить на
кожному рівні планування врахувати результати
бойової підготовки досягнуті військовою частиною в
попередніх роках. Фіксуючи рівень приросту знань,
умінь та навичок (ЗУН), належність до відповідної
функціональної структури Збройних Сил України,
стан озброєння та військової техніки, стан
фінансового та матеріально-технічного
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забезпечення, система підготовки почне циклічно
працювати з приростом показників ефективності
планування бойової підготовки.

Третя функція включає в себе модель
управління бойовою підготовкою. Процеси
управління зазвичай розділяють на під процеси:
планування, організації, здійснення управління,
обліку, аналізу, контролю.
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У моделі управління бойовою підготовкою
кожна з цих складових автоматизована. Забезпечення
високої бойової готовності військ (сил) до виконання
завдань за призначенням вимагає наявності
адекватної системи підготовки, яка здатна динамічно
змінюватися в залежності від зовнішніх впливів з
метою підтримання заданого рівня ефективності
процесів приросту рівня навченості. Тому з метою
забезпечення стійкого підвищення рівня
підготовленості при здійсненні базових процесів
відповідно до цільової функції як зовнішнього
впливу на систему підготовки, доцільно
використовувати автоматизовану систему
адаптивного планування підготовки на тактичному
рівні органу управління. Підхід щодо автоматизації
процесів планування, за рахунок використання
моделей прогнозу рівня підготовленості, підвищить
ефективність підготовки [8-10].

Застосування такого підходу в організації
підготовки в умовах реформування Збройних сил
України, дозволить вирішувати певні завдання з
великим рівнем організованості та ефективності. У
відповідності з цим потрібне математичне
моделювання процесу планування бойової
підготовки та оцінки рівня навченості бойової
підготовки до виконання завдань за призначенням. У
цьому випадку представляється можливим вибрати
цільову функцію оцінки якості планування
підготовки, обрати показники навченості, визначити
критерії оцінки якості планування, а також вирішити
ряд інших не менш важливих питань.

Побудуємо граф цільової функції моделі оцінки
якості планування бойової підготовки (Рис.2). За
цільовий функціонал обираємо приріст рівня
навченості. Навченість будемо розуміти, як
максимальний рівень навичок. Найбільш поширеним
графом цілей є граф типу І-АБО, в котрому під цілі
зв’язані операцією кон’юнкції (на малюнку
позначені дужкою) якщо для досягнення цілі
необхідна реалізація всіх її під цілей. Або операцією
диз’юнкції, якщо данні під цілі є альтернативними
варіантами досягнення цілі. Вершини графа
ототожнюють цілі та під цілі, розміщені по рівням.
Таке представлення дозволяє розділити вихідну ціль
на  під  цілі, окреме досягнення   як ціль на під цілі,
окреме досягнення яких забезпечить досягнення
вихідної цілі.

Для військово-професійної діяльності навички
особливо важливі, так як обумовлюють швидкість
виконання тієї чи іншої операції, що надзвичайно
актуально під час бойових дій або в особливих
випадках.

Як відомо сучасний бій характеризується не
тільки швидкоплинністю, але і високою
динамічністю. Ситуація може змінюватися
практично миттєво. У цих умовах виграє той, чиї дії

доведені до автоматизму. Формування навиків
поводження в умовах бою досягається
систематизованими вправами у впровадженні знань
та умінь, котрі призводять до автоматизації
визначених способів дій. Тому якщо вершиною
графу будемо вважати максимальний рівень навичок
Рн, то під цілями в графі цільової функції
вважатимемо рівні знань Рз і умінь Ру пов’язані
операцією кон’юнкції. Які в свою чергу теж мають
свої під цілі. Рівень знань має два альтернативні
шляхи досягнення цілі. Початковий рівень
підготовленості Рп і швидкість сприйняття
інформації τ. Рівень умінь має дві альтернативні під
цілі. Кількість тренувань Nт та здатність
застосовувати знання на практиці Θ [11]. Отже
основним принципом побудови графа цільової
функції є те, що кожна вихідна ціль вище стоячого
рівня представлена у вигляді під цілей нижче
стоячого рівня таким чином, щоб сукупність під
цілей повністю забезпечувала досягнення вихідної
цілі. У нашому випадку це її максимальне значення.
У відповідності з графом, зображеному на (рис. 2),
який відображує структуру взаємозв’язків  під цілей
типу і-або, ціль Рн може досягти максимального
значення, якщо будуть досягнуті максимальні
значення під цілей Рз і Ру. Під ціль Рз буде досягнута,
якщо будуть досягнуті під цілі Рп и τ, або одна з них.
Максимальний рівень умінь Ру буде досягнуто, якщо
досягнуті під цілі Nт і Рз, або Рз та Θ.

Таким чином, цільову функцію оцінки якості
планування підготовки можна визначити за
наступними показниками:

Рн – рівень навичка;
Рз – рівень знань;
Рп– початковий рівень підготовленості;
τ – швидкість сприйняття інформації;
Ру – рівень умінь;
Nт – кількість тренувань;
Θ – здатність застосовувати знання на практиці.

Рис. 2. Граф цільової функції моделі оцінки якості
планування бойової підготовки типу ”І-АБО”
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Оцінку якості планування визначаємо за
максимальним значенням вершини графу цільової
функції. Отже оцінка рівня

навченості обирається згідно такого критерію:Рн = max[ (Рз; Ру)] (1)(Рз; Ру) = 1, якщо Рн = Рнmax0, якщо Рн < Рнmax
(1.1)Рз = max[ (Рп; τ)] (2)(Рп; τ) =1, якщо Рп = Рпmax , < max1, якщо = max , Рп < Рпmax0, якщо Рп < Рпmax , < max

(2.1)Ру = max[ (Рз;Nт; Θ)] (3)

(Рз;Nт; Θ) =1, якщо Рз = Рзmax , Nт = Nтmax1, якщо Рз = Рзmax , Θ = Θmax0, якщо Рз < Рзmax , Nт < Nтmax ,Θ < Θmax
(3.1)

Відповідно до визначеного критерію та
введених показників стає можливим математичне
моделювання системи оцінки якості планування
бойової підготовки. Зобразимо у вигляді графу
функціональну модель оцінки якості планування
бойової підготовки (рис. 3).

Для формалізованого аналізу зобразимо модель
у вигляді графу елементів і зв’язків між ними.
Зазначимо, що оцінити роботу стратегічного і
оперативного рівня можливо тільки після оцінки
тактичного рівня. Тому в першу чергу доцільно
дослідити роботу тактичного рівня  в системі  кожної
функції даної моделі. На даному графі  це елементи
правої колони.  Формалізуємо взаємовплив елементів
тактичного рівня відповідно до під моделей оцінки,
планування та управління бойової підготовки.
Визначимо показники і критерії. Показниками
обираємо наступні величини:Рн̂ф −
фіксований рівень приросту навичка;

Рнф – рівень навичка фактичний;Рнс – рівень навичка за стандартом;
Рп – початковий рівень підготовленості;, – границі ресурсу;i = 1. .m – види збройних сил.
Математична постановка задачі оцінки якості

планування бойової підготовки військовослужбовців
зводиться до наступного: необхідно планувати
підготовку таким чином, щоб виконувались умови
елементів графу (рис. 3). Якщо отриманий рівень
навичок задовольняє умові нерівності – приріст
навичка є, планування вірне, система почне циклічно
працювати з подальшим надбанням приросту

Рн̂фα ≥ Рнc Рн
ф ≥ Рнc Рп⬚ ≤ Рнс

Рнф ≥ Рн̂ф Рнф ≥ Рн̂ф Рнс ≤ Рнф

Рнф = Рн̂ф + Рнс Рнс = Рнф Рн̂ф + Рп⬚ ≥ Рнс

Рис. 3. Граф функціональної моделі оцінки якості планування підготовки
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навченості. В протилежному випадку потрібне
перепланування.

З цільової функції бачимо, що Рнф → Рн ,

де Рнф = Рп + Рн̂ф і Рн = Рнс + Рн̂ф ⇒Рп + Рн̂ф → Рнс + Рн̂ф,при Рн̂ф = Рн̂ф Рп → Рнс ⇒Рп + Рн̂ф → Рнс + Рн̂ф, при Рн̂ф = Рн̂ф Рп →Рнс ⇒ Рнф → Рн .
З умов тактичного рівня графу моделі оцінки

якості планування підготовки можна зробити
висновок про те, що рівень навичка за стандартом
більше або дорівнює рівню навичка початковому та
менше або дорівнює рівню навичка фактичному
після заходів підготовки, як це видно з наступного

виразу Рп ≤ Рнс ≤ Рнф. Данні параметри зв’язані

між собою величиною приросту навичок Рн̂ф.
Припустимо, що дана величина є множиною значень
інтервалу ∆x на осі ординат. Умовно позначимо
значення Рп, Рнс на осі ординат.

Умовно позначимо значення Рп, Рнс на осі

ординат. Початковий рівень Рп через x–∆x, рівень
навичка за стандартом Рнс через x та рівень навичка

фактичний Рнф через x+∆ а саме, його
максимальне значення Рн = + ∆
враховуючи, що Рнф → Рн . Вочевидь, що
величину навичок вимірюють якісно. Тому
запропонуємо використовувати математичний
апарат нечітких множин.

Даний апарат має сумісність з апаратом нечіткої
логіки [12, 13], що дозволить нам вимірювати якісні
характеристики навичка  кількісно. Введемо три
нечітких множини А1=«низький приріст»,
А2=«середній приріст», А3=«високий приріст», що
будуть  відноситися до лінгвістичної змінної приріст
навичка зі ступенем належності μА(x). Зобразимо на
графіку данні множини (рис. 4).

Рис. 4. Графік перетину нечітких множин приросту рівня навичок у процесі моделювання

З рисунку видно, що згідно критерію системної
моделі оцінки якості планування бойової підготовки
система почне циклічно працювати у випадку, коли
фактичне значення рівня навичок буде належати

інтервалу Рнф ∈ [ ; + Δx], що відповідає
логічній операції «і» перетину нечітких множин А2
та А3.
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Тепер можемо зробити висновок, що множина
значень ∆x співпадає з одиницею шкалювання
функції належності приросту рівня навичка в процесі
роботи системної моделі оцінки якості планування
бойової підготовки. Шкалу вимірювань доцільно
перевести в бали. В ході експертного опитування
буде визначено максимальний рівень балів для
оцінки навичка кожного предмету навчання в
залежності від функціональних обов’язків
військовослужбовця. Наприклад стобальна,
десятибальна, п’ятибальна або зараховано-не
зараховано.

Висновки. Запропонована модель оцінки якості
планування бойової  підготовки дозволяє
сформулювати підґрунтя щодо можливості
автоматизованої оцінки якості планування. Системно
підійти до питань планування підготовки. А саме
визначити пріоритети в підготовці та реалізувати цілі
найбільш оптимальним варіантом. Визначення
цільової функції підготовки дозволяє адаптувати
процес планування до зміни задач підготовки.
Запропонована модель та цільова функція дозволяє в
процесі планування побудувати ефективний план в
сенсі забезпечення необхідного рівня
підготовленості відповідно до поставлених задач
підготовки.
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СИСТЕМНАЯ МОДЕЛЬ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ПЛАНИРОВАНИЯ БОЕВОЙ ПОДГОТОВКИ
ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

И.А. Романенко, Т.А. Ивахненко
Статья посвящена формализации процесса планирования боевой подготовки войск к выполнению задач по назначению

на основе реализации системного подхода, что в условиях создания автоматизированной системы управления войсками и ее
составляющей части автоматизированной системы планирования подготовки войск является актуальной проблемой.

Ключевые слова: системный подход, целевая функия, прирост навыка, оценка качества, планирование подготовки.

THE SYSTEM MODEL OF THE ESTIMATION QUALITY PLANNING OF COMBAT PREPARATION MILITARY
I.А. Romanenko, T.А. Ivachnenko

The Article is dedicated to formalizations of the process of the planning of combat preparing the troopses to performing the
problems on purpose on base of the realization of the system approach, that in condition of the creation automated managerial system
by troops and her(its) forming part automated planning system of preparing the troopses is an actual problem.

Keywords: system approach, target fanction, increase of the skill, estimation quality, planning of preparation.
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